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Η φιλοσοφία της Ανοιχτής Επιστήμης βρίσκεται 
στον πυρήνα της προσφοράς μας στην Ογκο-
λογική Μονάδα Παίδων. Εδώ και πολλά χρόνια 
το όραμά μας είναι η δημιουργία ενός Χάρ-
τη Ελπίδας και Ειρήνης, με όχημα την υγεία. 
Από το 2012 συνεργαζόμαστε με τα μεγαλύ-
τερα νοσοκομεία και ιατρικά κέντρα του κό-
σμου, ενδεικτικά αναφέρω: Sick Kid’s Hospital 
Canada, Princess Maxima Hospital, Dana 
Farber Institute του Πανεπιστημίου Harvard, 
το νοσοκομείο Johns Hopkins των ΗΠΑ, το The 

Children’s Hospital of Philadelphia και πολλά 
ακόμα. Οι συνεργασίες αυτές μας έχουν δώ-
σει τη δυνατότητα να προσφέρουμε ό,τι πιο 
σύγχρονο στα παιδιά με καρκίνο, με αποτέλε-
σμα ήδη 3 στα 4 παιδιά μας να γίνονται εντε-
λώς καλά. Με την πρόσφατη, μάλιστα, δημι-
ουργία του Κέντρου Κυτταρικής και Γονιδια-
κής Θεραπείας, στοχεύουμε να δώσουμε ελ-
πίδα ακόμα και στα πιο δύσκολα περιστατι-
κά, μέσω των πιο εξελιγμένων θεραπευτικών 
εργαλείων. Η Τεχνητή Νοημοσύνη και οι ε-
φαρμογές που έχει στην Αναγεννητική Ιατρι-
κή μπορεί επίσης να αποτελέσουν ένα «όπλο» 
στη φαρέτρα μας και στόχος μας είναι να εξε-
λιχθεί σε νέο πεδίο δράσης για την Ογκολο-
γική μας Μονάδα που εξελίσσεται σε Διεθνές 
Κέντρο Αριστείας και μας κάνει όλους υπερή-
φανους. Πριν από 32 χρόνια δώσαμε μια υ-
πόσχεση: να μην αφήσουμε ούτε ένα παιδί 
να χαθεί, αν μπορεί να σωθεί. Την υπόσχε-
ση αυτή την τηρούμε απαρέγκλιτα, αξιοποι-
ώντας ό,τι πιο σύγχρονο για να χαρίσουμε ελ-
πίδα στα παιδιά μας και στις οικογένειές τους.

λία σας. Πώς αυτή η ένωση δυνάμεων μπορεί 
να αξιοποιηθεί για να έχει απτά αποτελέσματα;

Η ημερίδα αυτή αποτελεί ένα πρώτο βήμα ε-
νός διεθνούς διαλόγου που ανοίγει ένα πα-
ράθυρο στο μέλλον για το καλό της ανθρω-
πότητας. Οπως επισημάνθηκε από την πλειο-
ψηφία των επιστημόνων που συμμετείχαν, η 
υιοθέτηση των Συστάσεων αποτελεί μια ση-
μαντική αρχή. Το κρίσιμο είναι να μπορέσου-
με αυτές τις Συστάσεις να τις μετουσιώσουμε 
σε πράξη, να τις εφαρμόσουμε. Και για να γί-
νει αυτό, έχουμε ευθύνη και λόγο όλοι: οι διε-
θνείς οργανισμοί, η πολιτεία, η επιστημονική 
κοινότητα, η κοινωνία των πολιτών. 
Εμείς, μέσα από το Ιδρυμά μας και την «ΕΛ-
ΠΙΔΑ» και το νέο μας πρόγραμμα «Health 
Diplomacy by ELPIDA», έχουμε ακριβώς αυ-
τή τη στόχευση: να ενώσουμε επιστήμονες, 
οργανισμούς, φορείς, προσωπικότητες από 

ολόκληρο τον κόσμο, να τους καλέσουμε να ε-
νώσουν τις δυνάμεις τους και τις γνώσεις τους, 
για να μπορέσουμε να πάμε ένα βήμα παρα-
πέρα σε ό,τι αφορά τις θεραπείες, τα πρωτό-
κολλα, τις επιστημονικές ανακαλύψεις. Το πρό-
γραμμα αυτό δημιουργήθηκε με αφορμή την 
πανδημία, η οποία ανέδειξε με τον πιο επιτα-
κτικό τρόπο πως η ενότητα και η διεθνής αλ-
ληλεγγύη είναι οι μόνοι δρόμοι που μπορούν 
να δώσουν απάντηση σε αυτή τη μεγάλη κρί-
ση. Αυτό, όμως, δεν ισχύει μόνο για την παν-
δημία. Οι μεγάλες προκλήσεις της εποχής μας 
-ανάμεσά τους η κλιματική αλλαγή, η φτώχεια, 
η πρόσβαση στην εκπαίδευση- μπορούν να α-
ντιμετωπιστούν μόνο αν είμαστε ενωμένοι. Αν 
ένας κρίκος της ανθρώπινης αλυσίδας μας σπά-
σει, τότε κανείς μας δεν μπορεί να είναι καλά.
 Αναφερθήκατε στο έργο της «ΕΛΠΙΔΑΣ». 

Στο πλαίσιο της ημερίδας, προβλήθηκε και 
σχετικό βίντεο με όσα πρωτοποριακά εφαρ-
μόζονται στην Ογκολογική Μονάδα Παίδων. 
Ποια είναι τα επόμενα βήματά σας σε αυτή  
την κατεύθυνση;

γία εξατομικευμένων γονιδιακών θεραπειών. 
Αρκεί, βέβαια, να χρησιμοποιηθούν αυτά τα 
όπλα σωστά και μέσα από ένα σαφές ρυθμι-
στικό πλαίσιο. Με την υιοθέτηση των Συστά-
σεων αυτών, η UNESCO έρχεται στην πραγ-
ματικότητα να καλύψει ένα κενό και να δημι-
ουργήσει ένα πλαίσιο μέσα από το οποίο δι-
ασφαλίζεται ότι η τεχνολογική και επιστημο-
νική πρόοδος θα λειτουργήσει προς το συμ-
φέρον ολόκληρης της ανθρωπότητας. Θα έ-
λεγα ότι οι Συστάσεις αποτελούν έναν οδικό 
χάρτη για το αύριο που είναι ήδη εδώ. Η Σύ-
σταση για την Ανοιχτή Επιστήμη στην πραγ-
ματικότητα στοχεύει στο να διασφαλίσει πως 
ο πλούτος της επιστημονικής γνώσης θα δια-
νεμηθεί δίκαια και ισότιμα σε όλους. Γιατί, αν 
τελικά μοιραστούμε την επιστημονική γνώση, 
θα γίνουμε όλοι πλουσιότεροι. 
Από την άλλη πλευρά, η Σύσταση για την Ηθι-

κή στην Τεχνητή Νοημοσύνη ορίζει, για πρώ-
τη φορά, ένα ηθικό πλαίσιο σε παγκόσμιο επί-
πεδο για τη χρήση της τεχνητής νοημοσύνης 
με σεβασμό στον άνθρωπο, στα ατομικά δι-
καιώματα και στις ελευθερίες. Εναν τρόπο να 
αξιοποιήσουμε αυτό το όπλο για τον άνθρω-
πο και όχι εναντίον του. Και θα ήθελα στο ση-
μείο αυτό να σημειώσω πως έχει μεγάλη ση-
μασία το γεγονός ότι η αγαπημένη μου φίλη 
Audrey Azoulay, που ως γενική διευθύντρια 
ηγείται της UNESCO, είναι μια προσωπικότη-
τα με όραμα και με το βλέμμα στραμμένο στο 
μέλλον, που κατευθύνει τα βήματα του Οργα-
νισμού με διορατικότητα και υπευθυνότητα. 
Το ότι έθεσε υπό την αιγίδα της UNESCO αυ-
τή την ημερίδα μας ήταν μια πολύ μεγάλη τι-
μή για τη χώρα μας, αλλά και μια μεγάλη ευ-
θύνη για εμάς, στην οποία θέλω να πιστεύω 
πως ανταποκριθήκαμε με τον καλύτερο δυ-
νατό τρόπο.
 Είναι εντυπωσιακό πώς καταφέρατε να ε-

νώσετε τις δυνάμεις και τις φωνές κορυφαίων 
Ελλήνων επιστημόνων με αυτή την πρωτοβου-

 Ποιο είναι το δικό σας συμπέρασμα, αυ-
τό που κρατάτε ως πόρισμα από αυτή την η-
μερίδα;

Θα ήθελα, αρχικά, να ευχαριστήσω καθέναν 
και καθεμία για τη συμμετοχή και τη συμβολή 
τους στην πραγματοποίηση αυτής της ημερί-
δας. Κάθε λέξη που ακούστηκε είχε ξεχωριστή 
βαρύτητα και αποτελεί έναυσμα για σκέψη ως 
προς τον δρόμο που θα πρέπει να χαράξου-
με ως κοινωνίες. Θα ήθελα, βεβαίως, να ευ-
χαριστήσω την Αυτής Εξοχότητα την Πρόε-
δρο της Δημοκρατίας, κυρία Κατερίνα Σακελ-
λαροπούλου, που κήρυξε με χαιρετισμό της 
την έναρξη των εργασιών της ημερίδας μας, 
την Πρώτη Κυρία της Κύπρου, κυρία Αντρη 
Αναστασιάδη, που επίσης χαιρέτισε την εκδή-
λωση, καθώς και τη σύζυγο του πρωθυπουρ-
γού, κυρία Μαρέβα Γκραμπόφσκι-Μητσοτά-
κη, που με τη συμμετοχή της στήριξε ολόθερ-
μα την πρωτοβουλία μας. Ευχαριστώ, επίσης, 
τους υπουργούς Εξωτερικών κύριο Νίκο Δέν-
δια, Πολιτισμού κυρία Λίνα Μενδώνη και Ψη-
φιακής Διακυβέρνησης κύριο Κυριάκο Πιερ-
ρακάκη που με τη συμμετοχή τους έστειλαν 
ένα δυνατό μήνυμα πως η χώρα μας θέλει να 
έχει έναν πρωταγωνιστικό ρόλο στα μεγάλα 
θέματα του μέλλοντος. Ενα μεγάλο ευχαρι-
στώ στους κορυφαίους Ελληνες επιστήμονες 

που συμμετείχαν και εδώ, από την πατρίδα 
μας, έθεσαν τις βάσεις του διεθνούς διάλογου 
για τα δύο μεγάλα ζητήματα του αύριο. Και 
ευχαριστώ, βέβαια, τις δύο αρμόδιες γενικές 
αναπληρώτριες διευθύντριες της UNESCO, 
κυρίες Shamila Nair Bedouelle και Gabriela 
Ramos, για την παρουσίαση των δύο Συστά-
σεων και για τη στενή συνεργασία, η οποία θα 
συνεχιστεί με την πραγματοποίηση αντίστοι-
χης εκδήλωσης, με φυσική παρουσία, στην 
Αθήνα. Αυτό που κρατώ και που έχει για εμέ-
να μεγάλη σημασία είναι ένα: Είναι στο χέρι 
μας το πώς τελικά θα αξιοποιήσουμε την επι-
στημονική γνώση και την Τεχνητή Νοημοσύ-
νη. Κι ότι επίκεντρο και μέτρο όλων πρέπει να 
είναι ο άνθρωπος. 
Ναι στην επιστήμη και στην Τεχνητή Νοημο-
σύνη που μπορούν να κάνουν θαύματα, αλ-
λά με ανθρώπινο πρόσωπο και ηθικό πρόση-
μο. Γιατί μόνο έτσι μπορούμε να ελπίζουμε σε 
ένα καλύτερο αύριο για τον πλανήτη και για 
ολόκληρη την ανθρωπότητα. Αυτό είναι το 
μεγάλο στοίχημα που πρέπει να κερδηθεί!

Για να διαχειριστείς 
σωστά το παρόν, 
οφείλεις να κοιτάζεις 
στο μέλλον, στο 
«καινούργιο» που 
έρχεται και που δεν 
πρέπει να σε βρει 
απροετοίμαστο


